

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id., 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NÚMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'20
En cuarta plana, id. . . 0'12
Comunicados, id. . . 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 3.º

Mahon, viernes, 1.º de Junio de 1883.

N.º 576.

SECCION POLITICA

NI PAN NI LIBERTAD

Ahora, como siempre que el Gobierno no tiene razon, caen en la cuenta los diarios officiosos de que no hay para qué hablar de politica. Lo que nos importa á todos son los intereses generales, y que, entretanto, el Sr. Sagasta continúe siendo jefe de gobierno.

El mundo entero está cansado de politica. ¿Para qué nos sirve la politica? ¿Quién necesita ya de la politica? ¿No habrá quien nos libre de la politica? Tanta politica. ¿no les cansa á ustedes? ¿No están ustedes ahitos, aburridos y cansados de politica?

Tal es el lenguaje de los diarios officiosos, entre los cuales hay uno que invoca en pro de su tesis de interesante estadista aburrido el testimonio de Horacio, gran predicador, sin duda, segun observaciones que las gentes tienen el disgusto de no haber sospechado hasta el dia, del evangelio fusionista que hoy realiza, sino á gusto del país, á gusto suyo, el Sr. Sagasta.

¡Oh! Estos escépticos lo saben todo, lo adivinan todo, lo presienten todo. Antes de que hablen los oradores de oposicion, ya están enterados de lo que van á decir á los ministros. Para ellos no hay ninguna novedad. Los discursos parlamentarios son un estéril derroche de palabras; las propagandas de los mayores ideales, vano aparato para encubrir el odio que se merece el Gobierno: la consecuencia no es mas que una terquedad testaruda ó una falta completa de sentido práctico; las censuras á los ministros, garrulería; las torpezas del Gobierno, un efecto de nuestras costumbres, y no una consecuencia de la mala condicion cerebral de los consejeros responsables.

Ellos, sí, ellos han cerrado con la llave de oro de su perspicacia de viejos gastados de la era de las revoluciones. En lo sucesivo, nada de revoluciones. Cromwell hoy seria un anacronismo, despues de Martínez Campos. A David se le formaría sumaria por rebeldía.

Como los gastrónomos, estos hombres, que han gustado ya todos los manjares de todas las mesas de todas las situaciones, tienen el estómago perdido y todo les sabe á ajeno y hiel.

¡Buena receta! ¡Lástima grande que el récipe no lo pase la opinion de los labios!

Pero ellos son impenitentes y á usanza de aquellos criticos que preguntaban para qué servia la poesia, para qué las bellas artes, para qué la música, dicen con énfasis, mirándonos con el aire impertinente que es propio de los hombres envanecidos:

Una carretera vale más que un derecho; un ferrocarril es mejor que la libertad individual; una mina de arbon de piedra es superior á todas las libertades imaginables; la tolerancia ó la libertad valen bien poco al lado de un empréstito...

Sobre todo, ¡muchos intereses generales!...

Pero ¿qué intereses generales son esos de que nos habláis, hombres de poca fé?

¿Los de enseñanza? Por eso se suprimen institutos ó no se paga á sus catedráticos mientras se mueren de hambre los maestros. ¿Los de agricultura? Por eso no hay dinero para extinguir la filoxera. ¿Los de la marina? Por eso carecemos de escuadras. ¿Los de la justicia? Ahí está el proceso-Monasterio. ¿Los de obras públicas? Por eso se piden empréstitos para realizarlas. ¿Los del ejército? Pues hablando de él, dice anoche un periódico ministerial:

«¿Es justo que él (el ejército) pague los resultados de las locas ambiciones, de las desastrosas aventuras, de las traiciones y de los que hoy, cuando no lo necesitan para salvar posiciones, le miran con desprecio y hasta con odio?»

Podrá no serlo, pero desgraciadamente viene sucediendo, y mucho tememos que así continúe, si no hay algun ángel tutelar que se encargue de impedirlo.

¿Donde están, pues, los resultados de ese interés vuestro acerca de los intereses generales, despues de dos años y medio de gobierno? Los ministeriales juegan con dobles cartas. ¿Se les habla de derechos? Pues os ofrecen intereses generales. ¿Se les habla de intereses generales? Ofrecen derechos.

Esto, por supuesto, á reserva de no cumplir ni una ni otra oferta.

Imitan cobardemente al más volteriano de nuestros políticos, Sr. Posada Herrera, á quien ya aventaja el Sr. Sagasta, cuando preguntaba osadamente:

—¿Qué pedazo de pan le dais al pueblo cuando le concedéis un derecho?

Los fusionistas, cortando por lo sano, ni conceden derechos ni dan pan.

Esa es la verdad, que en vano procuran los diarios officiosos encubrir con su vana y huera palabrería.

(El Porvenir del 27.)

SECCION DE NOTICIAS

Nacional

De El Porvenir:

Cuéntase de cierto alcalde, en tiempos del preste Juan, que al administrar justicia sobre reclamaciones de pago, antes de pronunciar sentencia se cercioraba del estado economico de su propio bolsillo, y esto le servia de barómetro. Si tenia dinero, condenaba el pago *incontinenti*; si lo otro reprendia la falta de consideracion del demandante llamándole exigente, poco compasivo, inhumano y cruel.

Aunque la moraleja no guarde una relacion directa é inmediata con lo que vamos á decir tiene sin embargo, alguna analogía.

Cuando los de arriba están contentos, no tenemos derecho los de abajo á estar disgustados.

¿Están satisfechos los que se divierten? Pues no hay que mentar hambre, ni sequía, ni contribuciones, ni apremios, ni irregularidades, filtraciones, inmoralidad, ni nada que pueda turbar el regocijo y contento de los que participan del festín. Lo mas gracioso del caso es que unos pagamos la fiesta y otros se aprovechen de ella; y todavía no les basta divertirse á costa del prójimo y tirar con pólvora ajena, sino que tenemos

que aplaudirles y repetir el adagio «ya que la casa se queme, calentémosnos á ella.»

El que tenga motivos de satisfaccion, esté en buen hora contento; pero no exija que enseñe ridículamente los dientes en ademán de risa el que sólo tiene motivos de tristeza y llanto.

Que censuramos los festejos, dicen ciertos diarios; no: lo que censuramos son los gastos, porque no sobrándonos nada y sintiendo, en cambio, muchas necesidades, nos parece más prudente aconsejar el ahorro que el despilfarro.

¿Qué clase de opinion pública es esa que acoge con desden estas manifestaciones? ¿La que paga ó la que gasta?

Parece que en Bucharest los periódicos de oposicion publican un manifiesto suscrito por todos los diputados y senadores no ministeriales, declarando solemnemente que habiendo ejercido el Gobierno influencia en las elecciones para el triunfo de sus candidatos, falseando así el sistema representativo, no quieren ser participes de la situacion que se ha creado, y que, por lo tanto, presentan todos la dimision del cargo de representantes del país.

Si en España tuviese imitadores este ejemplo, se quedarían todos los Parlamentos sin minoría.

Y también la mayoría se quedaría en su puesto, tan fresca como si con ella no fuese la cosa.

Dice La Iberia:

«Hemos sabido que el Sr. Ruiz Zorrilla saldrá de Paris en los últimos dias de Mayo en direccion á Dax (Bajos Pirineos, cuyas aguas le han sido recomendadas por los médicos.

Indudablemente deben estar esas aguas muy indicadas para la dolencia que aqueja al señor Ruiz Zorrilla, pues no se concibe de otro modo que los médicos le hayan recomendado un establecimiento de baños tan próximo á España, y en el cual pasará bastantes malos ratos viendo de cerca que nuestra patria camina con paso firme y seguro por el camino de la libertad y del progreso, aborreciendo cada dia más los procedimientos ultra-revolucionarios en que es ardiente defensor el emigrado voluntario.»

Dos años de presupuesto han convencido á La Iberia y sus amigos de la conveniencia de aborrecer procedimientos ultra-revolucionarios.

¡Y pensar que los amigos de La Iberia estuvieron no há mucho dispuestos á seguir esos procedimientos!

Confiamos en que, otra vez en la oposicion, volverán á mostrar las mismas aficiones revolucionarias, por aquello de que la cabra siempre tira al monte.

En lo que no podemos transigir es en que se atribuyan á la patria los deseos fusionistas.

¡Medrada patria si estuviera representada por los Sagastas, los Romero Girones, los Martínez, los Redondos, los Abascales y los Monasterios!

No, caro colega: los fusionistas son á la patria lo que la filoxera á las viñas; y los españoles sienten hácia la situacion las mismas simpatías que los viticultores por el referido insecto.

Por lo demás, note el colega ex-revolucionario que hasta en esto de las prescripciones facultativas hay diferencia entre los Sres. Ruiz Zorrilla y Sagasta.

Al primero le recetan aguas minerales para la salud.

Al Sr. Sagasta le recetan hoteles en la Castellana.

Dice un periódico portugués:

«El escuadrón de coraceros que seguía al carruaje real es sorprendente. Aquellos lucidos uniformes, aquellas corazas brillantes, los magníficos caballos, el porte marcial de los soldados, todos escogidos producian un contraste admirable.»

En efecto, un contraste admirable con el rostro de los contribuyentes.

El Diario de los Debates publica un notable artículo sobre España y Portugal.

Ocupándose de los brindis pronunciados por los monarcas de ambas naciones en el banquete del dia 23, dice que no puede menos de reconocer que son quiméricos los proyectos de una union ibérica.

«Esto no obstante, añade, se está operando un movimiento de aproximacion entre los dos pueblos de la Península, habiendo desaparecido las desconfianzas y las rivalidades tradicionales.»

Esta intimidad entre España y Portugal es muy útil y muy conveniente al equilibrio europeo.

Portugal no puede dejar de seguir la politica española sin caer bajo la dependencia inglesa, y las recientes manifestaciones nacionales hechas en Portugal demuestran claramente que los portugueses no quieren ser un anexo del imperio británico.

Por otra parte, la amistad de Portugal es de grande interés para España, pues gracias á ella podrá imprimir á su diplomacia una direccion independiente, sin imitar á Italia, que sacrifica sus intereses nacionales para obtener la benevolencia de Inglaterra ó una admision precaria en la alianza austro-alemana.»

El Diario de los Debates termina enalteciendo los vigorosos esfuerzos hechos por España para poner en salvaguardia la libertad de la navegacion del canal de Suez y la virilidad con que sabe defenderse en las negociaciones con Alemania para el tratado de comercio.

La sintesis del artículo es que la alianza hispano-portuguesa, conservando ambas naciones completa independencia, es de grande importancia para los intereses reciprocos de éstas.

Lo que verían los portugueses, segun El Estandarte, si se decidiesen á visitar el magnífico museo del señor Romero Ortiz:

«Allí verían las pistolas que el sargento Garcia tenia en la Granja cuando obligó á la reina Cristina á firmar la Constitucion.»

La costumbre de estos cambiazos políticos no se ha perdido en España; sólo que en vez de tomar la iniciativa los sargentos, ya mejor educados en el gobierno de los pueblos, la toman los generales.»

¡Buen par de pistoletazos sobre el pecho del héroe de los algarrobos!

Despues de esto, ¡cualquiera cree-

ria que son los republicanos los más irreconciliables enemigos de las instituciones!

No era de esperar que en estos momentos se acordase nadie de crisis. Parecía como que se había olvidado esta palabra fatídica, cuando, sin saber por qué, pues no tenemos noticia de ningún *casus belli* que pudiera dar lugar a un rompimiento, se descuelgan los diarios conservadores reproduciendo como por consigna esa pesadilla de los ministros.

Unos hablan de crisis á secas; otros discurren sobre motivos y causas, ya pasadas, pero no olvidadas, que por razones fáciles de comprender han aplazado la tormenta, y no falta quien, conjeturando á su manera, se anticipa á los sucesos, distribuyendo los cargos entre los presuntos herederos. Según estos cálculos, los cambios más importantes serían: el general, á Filipinas; en su puesto el marqués de la Habana; dejaría la presidencia de los jóvenes el de Llanes, para sentarse entre sus iguales, reemplazándole en la vacante el señor Navarro Rodrigo.

Por último, los Sres. Nuñez de Arce y Cuesta bajarían del Olimpo, para dejar un hueco á los Sres. Becerra y Moret.

El Saturno continuará entretanto y hasta otro cataclismo rigiendo nuestros destinos, conservando en su gracia al ministro de Justicia, que ha tenido un verdadero fortuna con la visita de nuestros vecinos, porque así ha logrado vivir algunos días en paz.

Que la crisis quedó pendiente y que las causas que la motivaban no han desaparecido es innegable.

Pero la solución en los términos que la presentan los diarios canovistas, sobre ser inverosímil, sería completamente estéril en resultados. Esos nuevos refuerzos, vendrían á cambiar los moldes de la marcha político-administrativa, imprimiéndole distinto rumbo y movimiento, ó quedarían vaciados en los actuales moldes de la situación?

Sucedería lo último, seguramente, y en este caso resulta manifiesta la inutilidad del cambio de decoración. Si prefieren nuestros colegas el primer extremo, entonces no es eso lo que debe suceder; la crisis, en este supuesto, empezaría por la cabeza del Gabinete, siendo la primera víctima el Sr. Sagasta, porque la dirección no puede residir en los brazos ó en los pies, sino en la cabeza.

Creemos, sí, que la crisis se realizará. ¿Cómo? No es posible adivinarlo: según el sesgo con que se inicien, después de fiestas, los debates, y la actitud en que se coloquen otros elementos, así tomará diversa dirección.

Lo que sí diremos es que es empeño vano pretender afianzar la situación con remiendos.

Oportuna observación de nuestro apreciable colega *La Vanguardia*:

«Muchos periódicos situacioneros se hacen lenguas, manifestándose altamente sorprendidos y admirados del buen recibimiento que el emperador de Rusia ha hecho al duque de Montpensier, representante de España en las ceremonias de la coronación.

¿Qué concepto tendrán formulado los fusionistas de España, de su gobierno y de sí propios, cuando se admiran de que un soberano reciba con amabilidad á un embajador? ¿Temerían que el czar recibiese á puntillones al duque de Montpensier?»

Otro conflicto, y no pequeño, acaba de provocar el Sr. ministro de Gracia y Justicia.

Hablando de él *La Izquierda Dinástica*, dice:

«Los médicos forenses de Madrid han dimitido; esto es, ha dimitido la mayoría de los médicos forenses de Madrid. Este hecho merece explicación, y vamos á darla.

Días pasados pronunció un discurso en la alta Cámara el Sr. Conzalez Eucinas, combatiendo el Jurado, y en este discurso atacó rudamente á los médicos forenses de Madrid.»

Y añade más adelante: «Y tiene explicación su creencia, porque desde que se hizo luz en el proceso Monasterio, cesaron de saludar al Sr. Mediano los médicos forenses de Madrid.

A este conflicto ha dado lugar la conducta inculcable del Sr. Romero Giron. No quiso defender como ministro á una colectividad respetable, de la cual es jefe, dejó abandonadas personas dignísimas, para que la maledicencia se cebara en ellas, y esas personas, mirando por su ofendida dignidad, han dimitido, para no tener un jefe como el ministro de Gracia y Justicia.»

Lo peor es que los españoles no pueden dimitir su nacionalidad, para no tener un ministro como el señor Romero Giron.

De *El Liberal*: *El Estandarte y La Epoca* se entretienen—deplorable entretenimiento!—en roer los huesos de cierta actriz que fué ó dejó de ser amiga íntima de Victor Hugo.

Y añaden, sobre poco más ó menos.

—Y luego se habla de Luis XIV, y de Luis XV, y de...

La Epoca y El Estandarte no son tan tercos que tengan olvidado el refrán «no se debe mentar la sogá en casa del ahorcado» ni tan desprovisto de olfato que no hayan percibido el olor á cañamo que reina estos días por aquí.

El Día es un periódico que no se distingue ciertamente por su afecto hacia las instituciones que rigen la nación francesa.

Esto, sin embargo, no le impide escribir un artículo titulado *La manera de ser fuertes*, del cual tomamos las siguientes líneas:

«La actitud de Francia en los últimos tiempos, en cuanto toca á la política exterior, debe llamar grandemente nuestra atención. Se apodera de Túnez, creando en el Norte de África un poder sin rival; auxilia á Brazza en su expedición al Congo; impone á cañonazos sus derechos en Madagascar, y se apercebe á proceder del mismo modo en el Tonkin, demostrando á las naciones que la creen débil, que pocas veces ha tenido tanta fuerza como al presente.»

Visto, y autos en pró de la república.

Pero el colega citado, á quien las comparaciones no le parecen odiosas—ni á nosotros tampoco—habla de España á renglón seguido y dice:

«Las Cortes, nacidas por obra y gracia de un ministro, solo curan de agrandar á su progenitor. No tenemos dinero para pagar á los maestros de escuela ni para construir carreteras, pero lo tenemos abundante para aumentar el sueldo á los generales, solo porque un general influyente quiso hacer ese obsequio á sus compañeros. Así, ¿qué extraño es que hayamos tardado veinte años en hacer efectivo el derecho que un tratado nos concede en la costa africana y que ahora mismo temblemos á la sola idea de que pueda oponerse, no ya Inglaterra, sino el sultan ó los jefes del Sur?»

Visto, y autos en contra de...

De lo que nos proporciona tanta prosperidad, tanta fortaleza, tanta bienandanza.

Lo sentimos por *La Unión*, y aún por *El Consultor de los Párrocos*, pero nuestras noticias están conformes con éstas que dá un colega:

«Se cree que la exención del servicio militar á favor de los seminaristas cada día tiene más adversarios, y que seguramente será rechazada por el Congreso.»

La predilección que muchos seminaristas—y no hablemos de los clérigos habían demostrado hacia los fusiles y cañanas adyacentes, durante la última guerra civil, no podía ni debía caer en saco roto...

No es prudente contrariar las vocaciones y en los seminarios las hay decididamente belicosas.

Los periódicos de Granada han publicado la carta del director de Instrucción Pública señor Riaño al norteamericano señor Bowen, contestando á las indicaciones que le hizo este acerca de la localidad en que debiera celebrarse en 1892 el aniversario del descubrimiento de América y de la forma de esta manifestación universal.

En la imposibilidad de saber de una manera exacta el pueblo donde nació Colón y el lugar en que desembarcó por vez primera en las playas del nuevo mundo, que serían sin duda las localidades con preferente derecho, indica el señor Riaño la población granadina, cuya conquista por los reyes católicos decidió el viaje de Colón y sin cuya toma se hubiera aplazado indefinidamente el suceso más glorioso de la historia. En Santafé y en Granada expidieron los reyes á Colón los títulos de almirante, virrey y gobernador de los mares y tierras que descubriese: de Granada partió para el descubrimiento; en Granada se resolvió este problema, descansan las cenizas de los reyes que lo protejieron y subsiste el palacio donde el marino se despidió de ellos.

Aceptado el pensamiento, se combinarían las fiestas de modo que hubiera excursiones á Santafé, Córdoba, la Rápida, Palos, Sevilla y otros puntos de España que conservan recuerdos del marino.

Al pasar el 23 los reyes de España y Portugal por delante del café del Siglo, situado en la calle Mayor, con dirección al Prado, donde debía verificarse la revista, se le cayó al primero una sortija de gran valor, que fué recogida por un pobre muchacho de unos doce años.

Este corrió detrás del caballo hasta alcanzarle, y entregó la alhaja á su dueño; pero los guardias de orden público premiaron la generosidad del muchacho descargando sobre él tal lluvia de pescozones, que, á no intervenir algunas personas que presenciaban el hecho, hubiera sido preciso conducirlo á la casa de socorro.

Así se pagan los hallazgos en estos tiempos que corren.

El miércoles por la tarde descargó sobre Lérida la tempestad y pedrisco más violenta que allí se ha conocido. Muchas calles se inundaron por completo; montones de granizo que en algunos puntos llegaron á dos metros de altura, interceptaron otras; árboles enteros fueron arrancados de raíz; las aguas arrebataron los géneros de muchos comercios; la torre de la Mariana, en que se hallaba la campana de la iglesia, se vino abajo; fué aquello un desastre bastante general, aunque por fortuna no ocurrió más desgracia personal que las heridas y lesiones de una niña á consecuencia del desplome de un pabellón de madera levantado para una rifa, en el cual se había refugiado.

Extranjero

La policía inteligente

La prisión de los autores del robo y asesinato cometidos en una joyería del Palais Royal de París, acredita una vez más, la importancia que el por menor y las circunstancias ordinariamente consideradas, como insignificantes por nuestra policía, tienen en el descubrimiento de los criminales.

Desde el momento de conocerse el crimen, se puso la policía de París en la verdadera pista de los asesinos, por más que aparentemente no hubiesen dejado rastro alguno. Madame Beghein, la dependiente de la joyería que halló al entrar en el establecimiento el cadáver de la infeliz Cesarina Lorriere, vivía separada de su marido, licenciado de presidio y reincidente muy peligroso. Ella fué la primera que concibió sospechas de que aquel hombre fuese el criminal, pues oyó decir que se había visto rondando por aquellos alrededores á un individuo cuyas señas convenían con las de su marido. Daban consistencia á su sospecha las circunstancias de que la víspera del crimen, le había propuesto que se reuniesen otra vez, proposición que ella rechazó con horror, y al separarse le preguntó si Mme. María, la segunda del establecimiento, iba á él los domingos.

Como Beghein era de origen belga, supuso la policía que se había encaminado á Bruselas y en 24 horas dirigió al fiscal de esta ciudad 5 despachos, con los datos que tenía y además cuatro ejemplares de su fotografía, hecha en el depósito, cuando en él estuvo Beghein el año pasado.

Pero sigamos ahora á los asesinos, una vez cometido el crimen.

Llegados á Bruselas sin accidente alguno, Beghein presentaba á su cómplice Blain, un alfonso parisiense que había sido cochero, como hijo de su principal, que era uno de los principales negociantes en vinos de Burdeos, que tenía quince sucursales una de ellas en las Indias. En el tren trabaron conocimiento con un empleado del Bon Marché de Bruselas, al que ofrecieron una sortija, con no poca estraneza suya.

Al día siguiente, á su llegada, ámbos se dirigieron al Bon Marché y hablaron con el dependiente á quien conociera durante el viaje. Beghein y su compañero se compraron trajes completos haciendo afectación ostentosa de sus joyas, pero no quisieron que los llevasen al hotel con pretexto de que viviendo cerca querían evitar tal molestia.

Uno de los empleados del Bon Marché, con quien habló Beghein y que resultó ser paisano suyo, leyó en los periódicos el relato del crimen del Palais Royal y le chocó la coincidencia del nombre de madame Beghein, que era el mismo de su paisano. No vaciló un instante y comunicó su sospecha, fútil en la apariencia, á la policía, que, con excelente sentido, no la despreció.

Blain y Beghein se daban gran vida en Bruselas, especialmente en las casas de tolerancia, llamando la atención de todos por sus prodigalidades, hasta el punto de que el comisario de policía especial encargado de la vigilancia de dichas cosas preguntó á la inspección si se había cometido algún robo en Bruselas ó en otra parte. Enterado de los despachos de París se puso en busca de los sospechosos y aquella misma noche atrapó á Blain, guiándose para conocerle por unas muestras de tela igual á la de los trajes que se compraron en el Bon Marché. Blain no se turbó al verse preso, ni aún cuando le preguntaron por su cómplice Beghein. En seguida fué reconocida la habi-

tacion y se encontró una maleta llena de alhajas envueltas en periódicos y con sus antiguas etiquetas. En un pañuelo había hasta 465 sortijas. Broches, camafeos, alfileres de corbata, gemelos de camisa, todo amontonado y revuelto.

En cuanto á Beghein pocos momentos despues caía en poder de la policia que le prendía en el café del Compás, pero no se mostró tan sereno como Blain. En cambio nego con tenacidad su participacion en el crimen aun cuando el inspector le acusaba á preguntas. Al cabo confesó tambien, pero tanto uno como otro negaban ser el principal autor del crimen, tratando de eludir tan terrible responsabilidad.

Vemos pues de que pequeñas circunstancias, de que datos tan vagos se sirvió la policia para seguir la pista, descubrir y prender á los autores del crimen del Palais Royal.

MAHON

Un sujeto que estaba anoche bastante alumbrado fué conducido al cuarto de detenidos por el guarda municipal Cipriano Blanco.

Una comision del Ayuntamiento compuesta del Sr. Alcalde y de los Sres. Concejales Casteyó y Ponsetí, ha pasado esta mañana á las 11 á cumplimentar al Excmo. señor Contraalmirante de la Escuadra surta en nuestro puerto.

Han sido nombrados segundo y tercer suplentes de sereno respectivamente D. Antonio Ferrer Mari y D. Tomas Comitres Miguel.

Tenemos á la vista una carta depositada en la Administracion de correos de Cádiz el dia 4 de Mayo, segun indica el sello de la misma, y que no ha llegado á esta ciudad hasta el dia 31; esto es, 24 dias despues.

Y aun habrá quien diga que nuestro servicio de correos no es el mejor de los servicios conocidos y por conocer.

Por disposicion del señor Alcalde se ha colocado un farol en la *cuesta larga* y otro en la *cuesta conocida por d' en Pujol*, frente al sitio donde desembarcan los marinos de nuestros buques de guerra.

En los periódicos de Palma se ha hecho de moda la palabra *truchimanes*, refiriéndose á los merodeadores de la política, que convierten á esta en granjeria inmoral, vendiendo su conciencia en cambio de un destino lucrativo ó de un poco de influencia en altas esferas.

Por lo visto, los *truchimanes* es una especie muy abundante: no seria difícil encontrarla en esta ciudad.

En Ciudadela ha fallecido Don Miguel Caymaris y Llorens, licenciado en medicina y cirugía.

Mañana debe tener lugar en las Casas Consistoriales la subasta del arriendo de los puestos públicos de venta de verdura, pescado

y carnes de cerda, para durante el próximo año económico, habiéndose rebajado el tipo á 3.000 pesetas.

Lo dicho, las sirvias se han declarado protectoras de nuestros pescadores; hoy han sido cincuenta y dos las que se han dejado caer en las redes de una barca, siendo vendidas en el mercado á precio bastante regular.

Por el correo del domingo se mandará á la aprobacion de la Junta provincial de Instruccion Pública, los presupuestos del material de las escuelas de este distrito, y las matrículas de los niños y niñas que han asistido á ellas durante el semestre anterior.

Los maestros de escuelas públicas de Palma han solicitado al Ayuntamiento que se les aumente en una tercera parte el sueldo que disfrutan, en equivalencia de las retribuciones que perciben directamente de los niños que asisten á las clases; cuya instancia ha sido desestimada por la corporacion Municipal.

En la Escuela Mercantil de Palma ha dado recientemente, el jóven facultativo D. Enrique Fajarnés, una conferencia sobre el tema «Incineracion de los cadáveres», tratado así bajo el punto de vista higiénico, como bajo el religioso y económico. El disertante obtuvo los mas cumplidos plácemes de toda la concurrencia, compuesta de personas ilustradas de aquella capital.

Es indudable que el sistema de incineracion de los cadáveres, va de cada dia ganando terreno en la opinion; y cuando llégue á implantarse en España, desaparecerán las cuestiones, hoy desgraciadamente tan comunes, sobre enterramientos en cementerios católicos y no católicos.

En el sorteo de la Rifa Nacional verificado el dia 26 de Mayo han sido premiados con 300 pesetas, los números 827, 1.939, 6.494 y 7.699 espendidos en la Administracion n.º 5 de esta ciudad. Con igual cantidad lo ha sido el número 14.710 espendido en la Administracion n.º 6.

Un industrial de Paris está perfeccionando un importante descubrimiento, que consiste en sustituir las hojas del eucalyptus por las del tabaco para fumar. Asegura el industrial que la hoja del eucalyptus ademas de tener mejor aroma, no es perjudicial á la salud, siendo superior bajo todos conceptos al tabaco, cuyos males efectos son generalmente reconocidos.

La floxera avanza mucho en la provincia de Barcelona. El 17 de octubre último se descubrió el primer foco en término de Tortera,

y en tan poco tiempo trascurrido se han infestado considerablemente las viñas de Montnegre, Fogas, Reminyó, San Celoni, Maigrat y Pala-folls, contándose 36 focos de infeccion con mas de 52.000 cepas filoxeradas; todo esto á pesar de los trabajos de la comision de defensa y del tratamiento por el sulfuro de carbono á altas dosis.

Dice «El Comercio» de Palma, que ha visto y ensayado unas plumas que se han recibido en la Biblioteca Popular de aquella ciudad, que trazan los caracteres con una sombra producida por un tinte más claro que el que dibuja el ojo de la letra.

El citado periódico cree que dichas plumas tendrán una aceptacion general, pues sin ningun aprendizaje puede el que las maneja hacer un carácter hermosísimo y sobre todo de una forma nueva.

BOLSA DE MADRID

31 Mayo.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 66'000
4 por 100 amortizable 77'300
Billetes hipotecarios de Cuba. 98'170

BOLSA DE BARCELONA

31 Mayo.

4 por 100 Interior. 66'350
4 por 100 amortizable 77'000
Billetes hipotecarios de Cuba. 98'000
Banco Hispano Colonial. 63'875
Acciones ferrocarril Francia.. 83'250
Id. Norte. 115'500
Id. Alicante. 102'500
Id. Orense. 22'500
Obligaciones Francia 00'000
Id. Orense. 43'000

CORRESPONDENCIA FINANCIERA

Barcelona 30 mayo 1883.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Aunque las Rentas del Estado no han tenido variaciones notables desde la semana anterior, algunos valores locales han mejorado notablemente, sobre todo las acciones de los ferrocarriles de Francia y de Orense que son precisamente las que mas habian sufrido con la baja. Este movimiento debe acogerse con alguna reserva por ahora, pues sumamente quebrantada la plaza con el último desastre, no será extraño que se produzcan nuevas oscilaciones antes de consolidarse los nuevos cambios.

Respecto de las Orenses se dá como un hecho positivo el convenio con el Banco de Cataluña, el cual, mediante la garantía de las 30.000 obligaciones que aquel tiene en cartera, entregará los fondos necesarios para atender á la terminacion de la línea y demas obligaciones. Ignoro las condiciones de este convenio, pero el alza de estos dias es sin duda debida, en parte al menos, al anuncio de dicha operacion.

Asegúrase que la compañía del ferrocarril de Francia y la de los Directos han convenido el enlace de sus respectivas líneas, en bene-

ficio de ambas sociedades. Es probable que mas tarde se haga estensivo el acuerdo á la cuestion del tráfico y se corten estériles competencias. Tambien se asegura que la compañía de los Directos renuncia á construir por ahora la línea de Madrid á Zaragoza.

No habiendo podido tener lugar la junta general de accionistas del ferrocarril del Norte que se hallaba convocada para el dia 29 de este mes, se convoca de nuevo para el dia 18 de junio próximo.

De V. affmo.

El Corresponsal.

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 31.—De Rosas fragata de guerra *Cármén*, de 12 cañones, 600 caballos y 431 plazas al mando del Cap. de navio Sr. D. Carlos Ruiz y Canales.

Dia 1.º.—De Andraitx laud *San Jaime* pat. Guillermo Alemany con 5 trip. 1 pas. carbon y efectos.

Buques despachados

Dia 1.º.—Para Ciudadela laud *Joven Miguelito* pat. Miguel Buenaventura con 5 trip. tablones y efectos.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

El Smo. Corazon de Jesus y S. Pablo.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Concepcion en San Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

San Marcelino presbitero y mártir.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 4 h. 34 m.—Pónese á las 7 h. 21.

LUNA.—Sale á las 01 h. 44 m. de la M.—Pónese á las 03 h. m. 09 de la T.

Anuncios preferentes

Anton Pericon W

Queremos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto *vino de Jerez*, de fama universal, conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de D. Manuel Morales Ramirez, vecino de Jerez de la Frontera. Este higiénico vino se consume hoy en las mesas de gran tono con preferencia á los Burdeos, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien fortalece el estómago por su mucha vejez, no ataca la cabeza y lo recomiendan los médicos por las buenas propiedades que posee.

Se vende en Mahon en casa de D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia, 34.

D. Francisco Timoner, Castillo (estanco.)

D. José Ponsetí, Castillo, 72.

Café Dineret, Nueva, 1.

Anuncios.

Arbitrio Municipal

sobre los perros

La recaudacion de este arbitrio correspondiente al presente año económico, queda establecida desde hoy al 15 de este mes en el local que ocupa hoy dia la Administracion de consumos.

Lo que se avisa á los dueños de los perros, para que en el plazo que se fija, se sirvan hacer efectivo el espresado arbitrio.

Mahon 1.º de Junio de 1883.—El Arrendatario, José Triganza.

NODRIZA

Hay una, leche de dos meses, que desearia hallar criatura para amamantar en su propia casa. Vive calle de San Gabriel núm. 2.

Ayuntamiento de Mahon

Subasta de puestos públicos de venta

El día 2 de Junio próximo á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos públicos de venta en los mercados de verduras, pescado y carne de cerda, durante el año económico de 1883-84, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de tres mil pesetas y no será admitida ninguna proposición que baje de dicha suma.

Mahon 22 Mayo de 1883.—Sebastian Vinent.

Ayuntamiento de Villa-Cárlos

No habiéndose presentado propo- nente alguno á la subasta del arriendo de las casitas carnicerías números 1 y 3, para el año económico de 1883-84, se celebrará una segunda licita- ción el día 3 de Junio próximo á las diez de su mañana bajo los mismos tipos y condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento para los que gusten enterarse.

Villa-Cárlos 28 Mayo 1883.—El Al- calde-Presidente, Pedro Carretero.

Asociación de Beneficencia Domiciliaria

De conformidad á lo prevenido en los Estatutos de la Asociación, se convoca Junta general ordinaria para el domingo próximo día 3 de Junio, á las doce de su mañana y local de cos- tumbre, al objeto de proceder á la renovación de los siete vocales amo- vibles de la Junta Directiva.—Mahon 30 Mayo de 1883.—P. A. de la J. D.— Juan Orfila, Srio.

GRAN GIMNASIO

HIGIÉNICO,

ORTOPEDICO-RECREATIVO

PARA AMBOS SEXOS

37, Hannover, 37

El movimiento es la vida; y el punto de partida y término de toda acción orgánica es un movimiento.

Desde 1.º del corriente mes hasta 1.º de Octubre, las clases de Gimnasia empezarán á las siete de la mañana y terminarán á las nueve de la noche.

Siendo la educación física de primera necesidad, espreso á continua- ción las mejoras obras publicadas hasta la fecha, proporcionándolas á las personas que deseen poseer alguna de ellas.

Arte Gimnástico Médico, de Jeróni- mo Mercurial, ordenado y traducido por D. Francisco de P. Abril.

La salud del espíritu y del cuerpo por la Gimnasia.

París.—La Gymnastique obligatoire par Eugène Paz.

El Gimnasio. Tratado teórico-prác- tico de todos los principios y reglas de aplicación á esta importante parte de la higiene, por D. Salvador Lopez y Gomez.

Instrucción para la enseñanza de la Gimnástica en los cuerpos de tro- pas y establecimientos militares, tra- ducida de la mandada observar en el ejército frances.

Manual popular de Gimnasia de sala médica é higiénica, por don G. M. Schreber, etc., etc.

Se permite visitar el Gimnasio á las horas de clase.

Retribuciones: Caballeros, 20 reales vellon mensuales.—Señoras, 30 idem.—El profesor, Eusebio Ferrer.

Para vender

Lo está la casa calle de Cifuentes número 150. Para su ajuste dirigirse calle Arzabal núm. 131.

Para vender

Lo está un billar, un armario con cristales y un mostrador, todo en buen estado y á un precio módico. Informarán en esta imprenta.

Pianino

Hay uno para alquilar. Deyá, 10.

Pinturas de Asbestos de H. W. Tons

DE NUEVA YORK

Agente único en las Baleares DON ANTONIO VALLS, Santa Eulalia, 23, Mahon

PINTURAS LÍQUIDAS DE ASBESTO

PREPARADAS PARA USO INMEDIATO

Estas pinturas son compuestas *exclusivamente de los materiales mejores y mas puros combinados sobre principios distintos de los de cualquiera pintura líquida ó mez- clada conocida hasta la presente.* Se han probado en todas partes del mundo y han resistido á las variaciones mas severas del clima, al aire de mar, y en sitios donde la mejor pintura de albayalde no ha dado buen resultado.

Las *garantizamos de primera clase y de completa confianza, de calidad mejor para edificios que ninguna que se ha ofrecido hasta hoy, sea en forma sólida ó líquida, é inferiores á ninguna en la hermosura y duracion del color, en la uniformidad de apariencia, en su resistencia al tiempo y en todas las calidades que son necesarias ó que se pueden desear en las pinturas sea como proteccion, sea como adorno.*

Son destinadas especialmente para pintar casas y edi- ficios de madera, piedra y hierro en localidades espuestas á la intemperie, y para este objeto son las mas económicas y duraderas que se han ofrecido nunca, sin escepcion del albayalde mas superior, y al mismo tiempo sirven igual- mente para decorado interior y los usos ordinarios de las pinturas. Solo el aceite mas puro de linaza entra en la composicion de estas pinturas y contienen ni agua, ni al- kali, ni benzina, ni otro ingrediente deletéreo ó inútil. Es imposible pues que en precio podamos competir con las pinturas baratas que abundan por todos lados y que en gran parte consisten de agua y otros ingredientes de poco costo. Es evidente que pinturas que contienen agua no pueden formar la misma capa que las preparadas con aceite puro á menos de gastar mayor cantidad por la sen- cilla razon que *despues de haber servido para distribuir la pintura el agua se evapora con gran rapidez dejando solo como la mitad del cuerpo de pintura que se creia haber aplicado.* Aun si fuesen iguales en sus resultados las pinturas aguadas á la mitad del precio serian mas costo- sas que las nuestras, atendido el costo adicional del en- vase y del transporte, la pérdida por evaporacion, y el tra- bajo adicional en dar dos manos cuando una sola de la pintura pura daría á lo menos igual resultado.

Nos parece al caso esta explicacion para que el público comprenda la razon de nuestros precios que sostenemos ser tan bajos como los de cualquier otro fabricante consi- derada la calidad. La diferencia entre nuestras pinturas líquidas y las demás pinturas preparadas, consiste en que las mejores de estas se hacen moliendo el color en aceite

y luego mezclándolo con aceite, trementina, etc. En las nuestras toda la parte sólida está molida primero en acei- te, luego mezclado á la consistencia necesaria y por fin pasada por molinas finas. Por este sistema únicamente es posible llegar á la íntima combinacion de los colores con el aceite que produce una pintura perfecta.

Tambien llamamos la atencion á que dos manos de estas pinturas dan igual resultado que tres ó cuatro de las ordinarias. *Ninguna otra pintura conocida iguala á las nuestras bajo este punto de vista.* Un galon es bastante para dar dos manos á una superficie de 70 á 75 metros y se trabaja con ellas con la misma facilidad en tiempo frio como en medio de gran calor.

La favorable acogida que han tenido nuestras pinturas demuestra que son mas económicas al que las usa y de mayor provecho al traficante, y con las facilidades que te- nemos para la fabricacion, mas que ningun otro fabrican- te en el mundo, no perdonaremos ni trabajo ni gasto para que nuestras Pinturas Líquidas sean reconocidas por lo que son, á saber:

Las Mejores Pinturas para toda clase de edificios que jamás se han fabricado.

Llamamos la atencion especialmente al «Blanco líqui- do de Asbesto», para obra interior ó exterior, que garan- tizamos como superior al albayalde mejor.

Al pedirlo es menester decir si se destina á obra inte- rior ó exterior.

Tenemos treinta y dos diferentes matices principales de colores, además del VERDE DECIDIDO y verdes claros, azules, encarnados, negro, etc.

Al pedir las pinturas es menester hacerlo por los nú- meros de las muestras para evitar errores.

—Nuestro Blanco Líquido de Asbesto se ha empleado en el decorado interior y exterior del Capitolio de Was- hington, en los Estados Unidos.

—El Ferro-carril Elevado Metropolitano de la Ciudad de Nueva York, que es la mayor construccion de hierro en tod el mundo, está pintado con nuestras Pinturas. Los mejores y más grandiosos edificios públicos y particulares de los Estados Unidos, así como la mayor parte de las cas- sas mas lujosas, estan decoradas con nuestras pinturas. Tambien elaboramos Pinturas de color Blanco, Negro y Castaño, para decorado interior ó exterior, y podemos elaborarlas de cualquier tinte ó matiz que se desee.

PRECIOS CORRIENTES

	EN LATAS DE			
	1 galon	1/2 galon	1/4 galon	1/8 gal.
	Reales	Reales	Reales	Rs.
Verde decidido "Standard Green"	110	58	31	17
Blancos para interior y exterior.	88	46	27	15
Colores claros, oscuros y negros	86	45	24	14

Verde preparado para persianas á 4,20 Reales libra.—Pre- paracion para paredes á 3,20 Rs. libra.

Colores Amarillo, Crema, Castaño, Encarnado, Pardo y Pizarra á 68 Rs. el galon y á 4 Rs. libra.

NOTA: En menos de un galon de nuestras pinturas, segun la experiencia ha demostrado, se pueden dar dos manos á la fachada de una casa de tres pisos y de un solo solar. El galon Americano equivale á unas 20 libras Menorquinas.

Pinturas de Albayalde de Nueva York

1 barril con 126 libras de blanco albayalde de 1.º	236 Rs.
1 id. con 126 » » de 2.º	188 »
1 id. con 63 » » de 1.º	120 »
1 id. con 63 » » de 2.º	96 »
1 id. con 50 » de aceite de linaza puro	132 »
Blanco albayalde de 1.º	á 2,00 Reales Libra.
Id. id. de 2.º	á 1,60 » »
Aplomado	á 1,60 » »
Negro	á 2,00 » »
Ocre	á 1,80 » »

Verde cardenillo puro superior	á 10,00 Reales Libra.
Minio	á 1,60 » »
Colores preparados	á 2,50 » »
Aceite linaza superior	á 4,00 » »
Id. id.	á 3,00 » »
Barnices finos para interior y es- terior y para coches desde	7,20 á 20,00 » »
Aguarás refinado	» 2,80 á 4,00 » »
Brochas y pinceles	» 1,50 á 60,00 » Uno.
Id. id. para barniz	» 10,00 á 32,00 » »

Pinturas óxidas para embarcaciones

Verde puro á 4 Rs. libra.—Verde brillante á 9 Rs. libra.—Encarnado á 3 Rs. libra.—Amarillo á 3,40 Rs. libra. Negro á 2 Rs. libra.

Mr. Hubruck de Nueva York recomienda muy especialmente esta clase de pinturas para buques, por su resistencia al sol y al agua de mar.

Pinturas para Artistas.—Colores extrafinos

Amarillo Cromo claro.—Amarillo Cromo oscuro.—Azul de Prusia.—Carmin.—Cobalto.—Laca oscura.—Laca garance. Tierra ciená cruda.—Tierra ciená quemada.—Ultramar.—Verde Verona, etc., etc.

Pinturas de Mr. Tanson para dorar, platear y broncear

1 botella de pintura para dorar. á 5 Reales. | 1 botella de barniz á 5 Reales.
1 id. de id. para platear. á 11 » | 1 libra pintura para broncear á 36 »

Se recomiendan mucho estas pinturas por su economía para la decoracion de Iglesias, Teatros, Salones, Aparadores, etc.

DEPÓSITOS

En Mahon, Castillo, 25, y en la Ferreteria de D. Andrés Escudero, Nueva, 18.—En Alayor, D. Juan Pons Mas- caró, Reina, 8.—En Ciudadela, D. Lorenzo Llorens, Mahon, 8.—En Palma, en la Ferreteria de D. Jaime Vallespi, Zavellá, 5.

Fábregués, impresor, Nueva, 25.